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용어 정리

시어 :� 한 단어 예시�정범이,� 멋진,� 훌륭하다

시구 :� 두 단어 이상 예시�정범이 훌륭하다

문장 :� 주어+서술어 예시�정범이 훌륭하다

문장 구조 :� 통사 구조 즉 문장 성분이 동일한 형태.� 조사와 어미로 판단한다.�

� � � � � � � � � � � 예시� 콩 심은 데 콩나고,� 팥 심은 데 팥난다.

수미상관 :� 시의 처음과 끝을 호응시키는 법

시적 허용 :� 음절수를 조절하거나 비문법적인 표현을 사용함

음성 상징어 :� 의성어,� 의태어를 말함.� 단,� 부사어와 혼동을 주의하자.� 분분한 낙화에서 ‘분분한’은 음성 상징어라

고 말하지 않는다.

문학 공부에 임하는 우리의 자세

� � ②� 운율은 시의 3요소 곧 출제 포인트

� 지난 시간에 상황과 반응에 대해서 살펴봤다면 이번에는 문학에서 빠질 수 없는 운율에 대해서 알아보자.

먼저 운율에 대해 학생들이 기억해야 할 몇 가지 유의해야 할 점이 있다.

①�운율은 반복하면 생긴다.�

②� 운율 문제는 ‘내용’과 상관없이 ‘형식’을 물어보는 문항이므로 객관적으로 쉽게 풀 수 있다.� 시를 오독했다고 해서

틀리는 일이 없는 효자 유형인 셈이다.

③�운율 문제는 용어를 명확히 숙지해야 한다.

� ‘시어’와 ‘시구’를 구별하고,� ‘문장’과 ‘문장 구조’를 구별할 수 있을 뿐만 아니라 변주,� 변용,� 음절 수를 조절,� 처음과

끝을 호응 등과 같은 용어를 자신있게 구분하여 말할 수 있어야 한다.�

�

④�운율 문제는 ‘무엇을’� ‘어떻게?’의 형식으로 출제된다.

� -� 무엇 :� 시어,� 시구,� 문장,� 문장 구조를 구분할 수 있는가

� -� 어떻게 :� 동일하게 반복했는가?,� 유사하게 반복했는가?

⑤�산문처럼 쓰인 산문시에도 운율은 존재한다.� (내신용)
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2017년 수능

�음성 상징어를 사용하여 이동을 앞둔 여유로운 분위기를 드러내고 있다.

�대구적 표현을 사용하여 새로운 계책을 마련한 기쁨을 드러내고 있다.

2016년 수능 B형

� (가)와 달리 (나)에서는 연쇄와 반복을 통해 리듬감이 나타나고 있다.

2016년 수능 A형

�각�수 종장의 마지막 어절에는 동일한 시어를 배치하여 전체적 통일성을 확보해야겠군.

2015년 수능 B형 출제 X

2015년 수능 A형

�모든 연을 2행으로 구성하여 형태적 통일성을 추구하고 있다.

�의태어를 나열하여,� 임의 부재로 인한 외로움을 시각적 이미지로 제시하고 있다.

그럼 먼저 운율이 수능에서 어떻게 출제되고 있는지부터 확인하자.�

1)� 최근 수능 분석

�

- 위 표를 보면 알겠지만 최근 수능 3개년에서 운율은 선지 하나 이상 출제되고 있다.� 이전 수능은 더할 나위 없

다.� EBS� 연계보다 개념에 대한 이해와 대비가 더 필요함을 알 수 있다.



오르비 클래스 

국어 강사 박정범

2)� 문제 유형 정리

�

� 운율 문제는 크게 2가지만 주목하면 된다.

� 첫째는 무엇을 반복했는가?�

� -� 시어,� 시구,� 시행,� 문장,� 문장 구조(=통사 구조)� 등 여러 가지를 반복할 수 있으며 서로 명확히 구분할 수 있어야

한다.�

� 둘째는 어떻게� 반복했는가?

� -� 동일하게 반복했는지 유사하게 반복했는지 구분할 수 있어야 한다.�

� -� 유사하게 반복할 때는 ‘변용,� 변주했다’라는 표현을 사용하기도 한다.

자,� 그럼 다음 문제들을 직접 한번 풀어보자.

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. [2003년 수능]

땀은 듣는 대로 듣고 볕은 쬘 대로 쬔다
청풍(淸風)에 옷깃 열고 긴 파람 흘리 불 제
어디서 길 가는 손님네 아는 듯이 머무는고

 <4장>
돌아가자 돌아가자 해 지거든 돌아가자
계변(溪邊)에 손발 씻고 호미 메고 돌아올 제
어디서 우배 초적(牛背草笛)*이 함께 가자 재촉하는고

<6장>

1. 시어의 반복과 유사한 구조를 통해 시적 정서를 효과적으로 드러내고 있어. ( O , X )
 [문제]1) O [해설] 시어 반복은 ‘돌아가자 돌아가자’를 통해서 알 수 있으며 ‘유사한 구조는 4장에 ’땀은 듣는대로 듣고 볕은 쬘 대로 쬔다‘를 통
해서 알 수 있다. 
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㉠산아. 우뚝 솟은 푸른 산아. 철철철 흐르듯 짙푸른 산아. 숱한 나무들, 무성히 무성히 우거진 산마루에, 금빛 기름진 햇
살은 내려오고, ㉡둥 둥 산을 넘어, 흰 구름 건넌 자리 씻기는 하늘. 사슴도 안 오고 바람도 안 불고, 넘엇 골 골짜기서 
울어 오는
뻐꾸기…….
㉢산아. 푸른 산아. 네 가슴 향기로운 풀밭에 엎드리면, 나는 가슴이 울어라. ㉣흐르는 골짜기 스며드는 물소리에, 내사 

줄줄줄 가슴이 울어라. 아득히 가 버린 것 잊어버린 하늘과, 아른아른 오지 않는 보고 싶은 하늘에, 어찌면 만나도질 볼이 
고운 사람이, 난 혼자 그리워라. 가슴으로 그리워라.
티끌 부는 세상에도 벌레 같은 세상에도 눈 맑은, 가슴 맑은, 보고지운 나의 사람. 달밤이나 새벽녘, 홀로 서서 눈물 어릴 

볼이 고운 나의 사람. 달 가고, 밤 가고, 눈물도 가고, 틔어 올 밝은 하늘 빛난 아침 이르면, 향기로운 이슬 밭 푸른 언덕
을, 총총총 달려도 와 줄 볼이 고운 나의 사람.
㉤푸른 산 한나절 구름은 가고, 골 넘어, 골 넘어, 뻐꾸기는 우는데, 눈에 어려 흘러가는 물결 같은 사람 속, 아우성쳐 흘

러가는 물결 같은 사람 속에, 난 그리노라. 너만 그리노라. 혼자서 철도 없이 난 너만 그리노라.
- 박두진,「청산도(靑山道)」-

2. ‘자연을 의사소통의 대상으로 삼는 것, 시어를 반복․ 변용하는 것, 음성 상징어를 활용하는 것’이 모두 드러난 
것을 찾아라.

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢
④ ㉣ ⑤ ㉤

 [문제]2) ① [해설] 문제에는 총 3개의 조건이 나와있다. 1번 소통의 대상으로 삼을 것, 2번 시어를 반복 및 변용할 것 3번 음성 상징어를 활용할 
것. 모두 만족하는 것은 ①번이다. ‘산아’를 통해서 청자를 알 수 있으며 또한 시어 반복을 알 수 있다. ‘철철철’을 통해서 음성 상징어도 확인할 수 
있다. 

※ 다음 글을 읽고 물음에 답하시오. [2007년 수능]

(가) 이화우(梨花雨) 흩뿌릴 제 울며 잡고 이별한 임
추풍낙엽(秋風落葉)에 저도 날 생각는가
천 리(千里)에 외로운  꿈 만 오락가락 하노매

- 계랑의 시조 -
(나) 이 몸이 녹아져도 옥황상제 처분이요
이 몸이 죽어져도 옥황상제 처분이라
녹아지고 죽어져서 혼백(魂魄)조차 흩어지고
공산 촉루(空山髑髏)*같이 임자 없이 구르다가
곤륜산(崑崙山) 제일봉에 만장송(萬丈松)*이 되어 있어
바람비 뿌린 소리 임의 귀에 들리기나
윤회 만겁(輪廻萬劫)하여 금강산 학(鶴)이 되어
일만이천 봉에 마음껏 솟아올라
가을 달 밝은 밤에 두어 소리 슬피 울어
임의 귀에 들리기도 옥황상제 처분일세

- 조위, ｢만분가(萬憤歌)｣ - 

3. (가)와 (나)는 동일한 시어를 반복하여 의미를 강조하고 있다. ( O , X )
 [문
제]3) X [해설] (나)에는 1~2줄에서 동일한 시어 및 시행 반복이 보이지만 (가)에는 보이지 않는다.
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<1>
산 너머 남촌에는 누가 살길래
해마다 봄바람이 남으로 오네

꽃 피는 사월이면 진달래 향기
밀 익는 오월이면 보리 내음새

어느 것 한 가진들 실어 안 오리
남촌서 남풍 불 제 나는 좋데나

<2>
산 너머 남촌에는 누가 살길래
저 하늘 저 빛깔이 저리 고울까

금잔디 너른 벌엔 호랑나비 떼
버들밭 실개천엔 종달새 노래

어느 것 한 가진들 들려 안 오리
남촌서 남풍 불 제 나는 좋데나

<3>
산 너머 남촌에는 배나무 있고
배나무꽃 아래엔 누가 섰다기,

그리운 생각에 영(嶺)*에 오르니
구름에 가리어 아니 보이나

끊었다 이어 오는 가는 노래
바람을 타고서 고이 들리데

- 김동환, ｢산 너머 남촌에는｣-

4. 위 시의 구조에 대한 설명으로 적절하지 않은 것은?
 ① <1>, <2>, <3> 모두 세 연씩으로, 각 연은 두 행씩으로 구성되어 형식적 통일성을 갖추고 있다.
 ② ‘산 너머 남촌에는’이 <1>, <2>, <3>의 1연마다 반복되어 시 전체의 유기적 연관성을 강화하고 있다.
 ③ <1>, <2>, <3>의 각 3연이 동일한 형태로 반복되어 후렴구로 기능하고 있다.
 ④ 시어와 표현 면에서 <1>과 <2>는 유사성이 크지만, <3>은 상대적으로 차이를 보인다.
 ⑤ <1>의 2연은 문장 구조가 같은 두 행이 짝을 이루고 있는데, 이는 <2>의 2연도 마찬가지이다.

 [문제]4) ③ [정범T 해설] 1연과 2연은 서로 동일한 형태를 가지고 있지만 3연은 동일하지 않다. 뿐만 아니라 형태가 동일하다고 해서 후렴구 기
능을 할 수 있는 것도 아니다. [오답 풀이] ① 모두 3연, 2행으로 배열하여 형태적 안정감을 가져온다. ② 반복을 통해 서로간의 연관성을 높이고 있
다. ④ 1연과 2연은 서로 유사하지만 3연은 서로 차이를 보인다. ③번 선지와 모순 관계를 이루고 있다. 둘 중 하나는 거짓말을 하고 있다는 것이다. 
⑤ 1연과 2연이 같다는 얘기를 하고 있다. 
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형님 형님 사촌 형님 시집살이 어떱데까
고추 당추 맵다 해도 시집보다 더 매울까
시집 삼 년 살고 나면 
미나리꽃이 다 펴나고 장다리꽃이 다 펴나네
미나리는 사철이요 장다리는 한철일세
형님 형님 사촌 형님 시집살이 어떱데까
시집간 지 사흘 만에 
부엌문을 열어 보니 거미줄이 가뜩하고
솥뚜껑을 열어 보니 녹이 하나 가뜩하고
아궁지를 들여다보니 각시풀이 가뜩하고
물독을 들여다보니 쟁개비*가 가뜩하고
열두 폭의 다홍치마 횃대 끝에 걸어 놓고
들며 나며 나며 들며 눈물 씻기 다 썩었네.

- 시집살이요(양주 지방) -

5. 동일한 구조의 문장을 반복하여 율격을 살리고 있다. ( O , X )
 [문제]5) O [해설] 동일한 문장 반복이 아닌 문장 구조의 반복을 물어보고 있다. 따라서 조사 어미를 바탕으로 찾아볼 때 대구법이 난무하는 것
이 보이므로 적절하다. 동일한 문장으로 생각했다면 틀린 선지로 판단할 수 있다. 

3)� 마무리 하며

� 수능은 사람을 긴장하게 만드는 시험이다.� 국어 문제는 크게 형식과 내용으로 나눌 수 있는데 일반적으로 형식을

묻는 문제는 객관적이며,� 명확하다.� 따라서 긴장되는 수능 날,� 형식을 묻는 문제는 명확히 지워낼 수 있는 능력이

필요하다.� 위 5� 문제를 풀어봐서 알겠지만 운율 문제는 비교적 쉬운 편이다.� 하지만 이러한 문제를 제대로 읽어내고

풀어내는 것도 실력이다.� 이제 곧 3월 학평이다.� 당신들의 노력이 결코 헛되지 않았으면 좋겠다.�
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1)  O [해설] 시어 반복은 ‘돌아가자 돌아가자’를 통해서 알 수 있으며 ‘유사한 구조는 4장에 ’땀은 듣는대로 듣고 볕은 쬘 대로 쬔다‘를 통해서 알 수 
있다. 

2)  O [해설] 시어 반복은 ‘돌아가자 돌아가자’를 통해서 알 수 있으며 ‘유사한 구조는 4장에 ’땀은 듣는대로 듣고 볕은 쬘 대로 쬔다‘를 통해서 알 수 
있다. 

3)  X [해설] (나)에는 1~2줄에서 동일한 시어 및 시행 반복이 보이지만 (가)에는 보이지 않는다.

4)  ③ [해설] 1연과 2연은 서로 동일한 형태를 가지고 있지만 3연은 동일하지 않다. 뿐만 아니라 형태가 동일하다고 해서 후렴구 기능을 할 수 있는 
것도 아니다. [오답 풀이] ① 모두 3연, 2행으로 배열하여 형태적 안정감을 가져온다. ② 반복을 통해 서로간의 연관성을 높이고 있다. ④ 1연과 2연
은 서로 유사하지만 3연은 서로 차이를 보인다. ③번 선지와 모순 관계를 이루고 있다. 둘 중 하나는 거짓말을 하고 있다는 것이다. ⑤ 1연과 2연이 
같다는 얘기를 하고 있다. 

5)  O [해설] 동일한 문장 반복이 아닌 문장 구조의 반복을 물어보고 있다. 따라서 조사 어미를 바탕으로 찾아볼 때 대구법이 난무하는 것이 보이므
로 적절하다. 동일한 문장으로 생각했다면 틀린 선지로 판단할 수 있다. 


